

# BOLETÍN

— DE LA —

## Federación Agrícola Mirobrigense

SEMANARIO RELIGIOSO-SOCIAL Y DE NOTICIAS

REDACCIÓN: Palacio Episcopal. (CON CENSURA ECLESIASTICA) ADMINISTRACIÓN: Plaza Mayor, 21.

Este BOLETÍN  
se envía gratis a los Sindicatos  
Federados.

SEGUNDA ÉPOCA  
CIUDAD RODRIGO.-MARTES 5 DE MAYO DE 1914  
AÑO VI | NUM. 31.

Suscripción: Trimestre 0,75 ptas.  
Para los socios de los Sindicatos 0,50.  
Número suelto 5 céntimos.

### CARTA ABIERTA contestando a otra cerrada

Mi querido amigo: De seguro te vas a sorprender cuando veas que lanzo al público tus desahogos íntimos, y hasta puede ser que acuses de poco serio mi proceder; pero ya ves que oculto cuidadosamente tu nombre, y son tantos los que a diario tienen parecidos desahogos que contestarte a ti es contestar a muchos. Perdona pues que lo haga públicamente, pues así me ahorro mucho tiempo y trabajo y bien sabes que el primero no *albonda* mucho aunque el segundo, gracias a Dios, no escasea.

Y ahora copio a la letra los párrafos de tu carta que hacen más al caso: "Dirás que estas y otras contrariedades son inherentes a nuestra flaqueza; y que así y todo estamos obligados a practicar el bien. Es cierto pero también lo es que cada cual tenemos nuestro temperamento, y que yo sufro horriblemente cuando pienso que el terreno estaba admirablemente preparado, que la solución venía naturalmente si estos infelices fueran dignos... y ni yo, ni persona alguna que se tenga en algo puede amoldarse a la conducta incomprensible de estas gentes... dispensa mi desaliento... etc.,"

Realmente motivos sobrados tienes para quejarte, y no seré yo quien te niegue ese derecho. Tres o cuatro años empleados día por día en deshacer desconfianzas y celos, aunar voluntades, evitar traiciones, inspirar espíritu de solidaridad y hacer que las fuerzas y las energías de esos desgraciados unidas en apretado haz se encaminen a la consecución del bien común; ver ya alborear el día de la victoria y de repente encontrarse con las mismas difi-

cultades que al principio y darse cuenta de que no se ha adelantado ni siquiera un paso, y partiendo siempre los obstáculos de los mismos interesados en la obra que persiguen que es nada menos que su libertad, su pan, su permanencia en la tierra que guarda los restos de sus padres y que ellos mismos han regado con sus sudores..., es cosa que apenas se concibe y capaz de dar al traste con la paciencia y las esperanzas del más optimista, sinó está muy sobre aviso.

Pero, amigo mio, tu mismo lo dices: "así y todo estamos obligados a practicar el bien...". Ha sido lema de muchos, al menos en la práctica, y por espacio de mas de un siglo el bestial adagio de "al charro y al limón estrujón;," aún hoy día son varios los que con fingidos pretextos procuran ver si, exprimiéndolos con fuerza, dan alguna gota de zumo ya que pensar en que este caiga a chorros es imposible. ¿Y quieres tu modificar en unos cuantos años el modo de ser que en ellos ha creado ese medio ambiente secular? Eso sería casi un milagro.

Ni yo te pido que hayas de "amoldarte a su conducta incomprensible;," al contrario, lo que has de procurar es amoldarlos a la tuya; no bajar tu, sinó hacerlos subir a ellos. Acaso te convenga variar de táctica; tal vez sea conveniente que no te prodigues tanto, que te hagas más necesario ¿quién sabe? Pero dejar de luchar, conformarte con la derrota, abandonar el campo creyendo imposible la redención, eso nunca. No hombre, no; las almas vulgares son las únicas que se amilanan y acobardan ante las dificultades; pero las almas de temple, como es la tuya, se crecen con los obstáculos y hasta se modelan y manifiestan en toda su energía y virilidad con el

roce constante de las asperezas de la lucha.

Mira, amigo mio, si nosotros los sacerdotes tuviéramos que trabajar por una obra temporal, acaso te dijera; déjalo, has puesto de tu parte lo que podías, y no estás obligado a más; pero no es eso, ¡si no somos más que los continuadores de un apostolado que comenzó con Jesucristo y ha de durar hasta el fin del mundo!

No quiere esto decir que las obras sociales sean el fin primario de nuestra misión; pero hoy día son uno de los medios más a propósito para ejercerla con fruto, hasta tal punto que en muchos casos pueden ser el único de resultados prácticos. Bajo este punto de vista has de considerar tu labor: como un apostolado que hoy reviste esta forma, como mañana podrá revestir otra; pero el apostolado es siempre el mismo, y no podemos cejar en él sin hacer traición, en cierto modo, a lo que constituye por decirlo así nuestro ser. Y si esto es así ¿qué importa que no seas tu quien vea el fruto de tus desvelos? Si no eres tu, será un continuador de la misma obra, como si dijéramos otro tu; pero será no lo dudeis, que el Señor a cuyo servicio estamos y por cuya gloria debemos obrar luchar y morir, nos hizo esta infalible promesa: "Confianza, yo he vencido al mundo; conmigo y por Mí lo vencereis también vosotros." Con razón decía Enrique Perreyve: "si los días nos amenazan, los siglos nos salvan; los días nos ven morir y los siglos nos resucitan; porque tenemos un jefe que ha vencido al mundo de los días y es el Rey de los siglos."

¿Que esto es subir demasiado alto? Pues, amigo mio, desde el momento en que descendas de estas alturas, y no juzgues hasta las cosas más triviales de la vida a la luz vivísima que de ellas irradia, entonces si que me atrevería a decirte: no trabajes más, cesa en tu labor, tienes perdida la partida. ¡Si vieras cuántos fracasos no reconocen otra causa que el olvido de estas verdades!

Tuyo afectísimo  
Booz.

---

**Es necesario que patronos y obreros sepan proveer por si mismos a sus intereses propios, ya sea individualmente ya en común.**

• • • •

## REALIDAD

No ha mucho de las columnas de un semanario mirobrigense, salía un grito potente, como arrancado de un pecho noble; grito de alegría, de esperanza, surgido ante una verdad abrumadora, capaz, por sí sola, de infundir el soplo mágico del entusiasmo aun en los corazones más pusilánimes y excépticos.

Nuestro pueblo despierta, no hay duda; su juventud sumida hasta ahora en un letargo que amenazaba consumirla, sale al campo de la lucha por el ideal de la cultura con bríos tales, con arrojo tanto, que hace soñar para Miróbriga días de grandeza, bellos y risueños como alborada de Abril.

No es ilusión tal vez nacida de un amor grande y un deseo mayor, no; lo vemos, sentimos los movimientos inquietos, los latidos del corazón pujante y no pasará mucho tiempo sin que, cristalizados estos anhelos, toquemos las consecuencias.

Rectificaré: ya las tocamos.

Un joven, de silueta simpática, de alma soñadora, ha roto la primera lanza en noble liza; la palestra, el Paraninfo glorioso de la Maestra, las armas, la palabra y la elocuencia, dones de Dios; la coraza, el ánimo esforzado del paladín.

La batalla una victoria; la apoteosis un éxito.

Todos lo habeis adivinado: me refiero a la conferencia de José Gallo sobre *El Feminismo fundamental*.

La prensa toda, ha tejido a cada uno de sus primorosos periodos, un delicado ramillete de elogios, cuyas flores no quiero deshojar. No citaré ninguno, ciertamente pues temo destruir el encanto que encierran; es más opino que no debe darse a conocer, en fría prosa, lo que fué caldeado por el fuego de una profunda convicción.

¡Mejor fuera quedar en el misterio, en la penumbra, que dar existencia raquílica, a lo que hizo vivir vida robusta la madre inteligencia al concebirlo!

Figuraos un público en su mayoría estudiantes, que murmuran, patean y rien; materia siempre dispuesta al jaleo, al aplauso, a la protexta airada a todo, en fin, cuanto signifique volubilidad, descortesía e impaciencia y os habreis dado idea aproximada del caracter típico de esa masa estudiantil, heterogénea y descontentadiza, escuchando silenciosa el rápido deslizar de los párrafos vibrantes, como notas de salterio, escanciados de la inteligencia y filtrados por la palabra del orador.

El tema no podía ser más sugestivo ni más

simpático; cuantos pensaron en extravagancias o radicalismos, se engañaron de medio a medio porque el feminismo que defendió y expuso, es admisible, razonable, atrayente. Las teorías y procedimientos de las terribles sufragistas inglesas, fueron fustigados cual se merecen; sus crímenes y atentados, calificados de locura; sus innúmeras tonterías ridiculizadas.

Defendió la mujer cristiana y española nutrida con la savia de una ilustración ejemplar, cimentada en conocimientos útiles, su ciencia robusta y sana, que la coloque al nivel intelectual a que tiene derecho, para ser reina del hogar y, al mismo tiempo, un miembro activo en la Sociedad.

A ella le está encomendada el principal papel en la regeneración de una raza gangrenada, que casi agoniza por sus vicios.

Hizo el conferenciante, una admirable apología del progreso, refutando con fortuna los errores en que cayeron los que impulsados por el egoísmo o facinorados por unas psicología, pedagogía y medicina sin sólido fundamento, han intentado alzar bandera y ahogar en flor el ideal feminista.

Nuestra *cara mitad*, el complemento de la perfección del hombre, le es deudora de gratitud inmensa y nosotros, el sexo feo, a fuer de galantes, estamos obligados a pagar esa deuda contraída por la *costilla* y si alguno se siente espléndido ante las damas, que suelte propina pues, en esta ocasión merece, nuestro compañero, todo y algo más.

Pepe Gallo no es una esperanza, como todas ellas, problemática; es una realidad indiscutible, axiomática. Su palabra tiene la nerviosidad de los cuadros de Rembrandt, la poesía de los del Torreggio; pronuncia con soltura, da al discurso entonación agradable, acciona correctamente y piensa con acierto.

Yo, por mi parte, propongo, en la seguridad de ser atendido, que repita la conferencia en Ciudad Rodrigo, ampliándola con otras materias de mayor interés y actualidad.

El interesado tiene la palabra.

Conformes o no con sus teorías, considerándolas aceptables o absurdas, en todos modos, digo, merece premio a su labor y tenga muy en cuenta que es el primer paso dado en ese sendero tortuoso y empinado, cubierto de flores y espinas que conduce al templo dorado de la Gloria, cuyos misteriosos umbrales solo al Genio es permitido hollar.

A los muchos y merecidos aplausos que cosechó, únase el mío, humilde pero sincero, de aliento... ¡de amigo!

SALVADOR S. TERÁN.

## LA CRUZ DE LA VIEJA

### I

Por el centro del áspero arroyo  
Con groseros andrajos cubierta,  
Llorando en silencio,  
Marchaba una vieja.  
Sus ojos hundidos,  
Su tez macilenta,  
De su cara las hondas arrugas  
Y el albor de su ruin cabellera  
Mas que el surco del tiempo pasado,  
Son la huella del llanto y las penas.

Va absorta, abstraída,  
Freviosa, suspensa...  
¿Qué le importa a ella el lujo que pasa  
Junto a sí en la granítica acera,  
Ni el coche brillante,  
Que insultando su noble pobreza  
Desaparece crugiendo en un mundo  
De goce y soberbia  
Si más grande que todas sus galas  
De su ser tras la ruda corteza  
De penas y amores  
Oculto la vieja  
Secreta, sublime,  
Gigante epopeya?

El poema que anima su espíritu,  
El valor que indomable la alienta  
Temblando de frío,  
Sin lecho do duerma,  
Sin pan, sin vestidos,  
De lagrimas llena,  
Con los labios de sed abrasados,  
Con el alma de angustia reseca  
A seguir en su marcha sublime,  
Pidiendo a las puertas  
No el pobre alimento,  
No, que de eso se olvida la vieja,  
Otra cosa que llora al decirlo,  
Una tabla, aunque fuese deshecha  
Para hacer a su Antonio querido  
¡Pobrecita! una Cruz de madera.

¡Su Antonio! ¡su Antonio!  
Que ella amara con tanta ternura,  
Criara a sus pechos  
Y enseñara las prácticas buenas,  
Arrastrado por viento de escándalo  
Manchó un día su límpida lengua  
Contra Dios profiriendo insensato  
Impía blasfemia.  
Lo supo su madre  
Y la pobre solícita vieja  
Con llanto amarguísimo,  
Con ansias maternas,  
Busca al hijo malvado y blasfemo

Y en el crimen sumido lo encuentra.  
 —«Hijo mío—le dice llorosa  
 ¿Porqué así blasfemas  
 De Dios que es tu padre  
 Que la vida y el habla le diera?—  
 —«¡Quita allá!—con acento de infierno  
 Rugió el mozo—¡maldita la vieja!—  
 Y de un golpe brusco  
 La arrojó ensangrentada en la tierra,  
 Y él huyó. ¡Ay así huye el impío  
 Del Señor que amoroso le espera!

## II

No lo vió ya jamás. Una noche  
 Que con llanto la vieja recuerda,  
 De lujuria y de vino embriagados  
 Unos hombres—¡oh, no!—unas fieras  
 Se disputan las heces.  
 De infame torpeza,  
 Como luchan los tigres del Asia  
 Por los restos de la última presa.  
 Fraguóse una riña  
 Brutal y sangrienta  
 En que el odio y la envidia salvajes  
 Esplotaron con llamas siniestras,  
 Horribles, impías  
 Entre aullidos de rabia y blasfemias.  
 ¿Qué pasó? ¿quién lo sabe? Sulfúreo  
 Fogonazo brilló en las tinieblas,  
 Grito agudo perdióse en los aires,  
 Desplomóse un herido en la tierra...  
 Adversarios y amigos huyeron  
 Sin que nadie socorro le diera.  
 Siguiendo sus pasos  
 Iba el crimen con sombra siniestra...

(Continuará)

FERNÁN.

**La Caja rural es la práctica de la caridad en su forma mas moderna y más apropiada a las necesidades del agricultor. (Raiffeisen).**

## De Química Agrícola

### El organismo vegetal.

La composición de los vegetales, como la de todos los seres vivientes es sumamente compleja; el análisis químico ha demostrado, sin embargo, que los múltiples compuestos que los constituyen resultan de la combinación de un reducido número de cuerpos, que los químicos llaman simples, por no haber podido hasta la fecha resolver en otros mas sencillos.

No es tarea facil precisar el número exacto de esos elementos, ni por otra parte importa a nuestro objeto. Baste indicar que los mas importantes son los catorce siguientes, que se han clasificado en dos grupos:

#### Elementos orgánicos.

1. Carbono.—2. Oxígeno.—3. Hidrógeno.—4. Nitrógeno.

#### Elementos minerales.

5. Fosforo.—6. Azufre.—7. Cloro.—8. Silicio.—9. Hierro.—10. Manganeso.—11. Calcio.—12. Magnesio.—13. Sodio.—14. Potasio.

Todos estos elementos en distintas formas combinados se encuentran en todas las plantas; hay sin embargo predominio de algunos de ellos en determinadas especies vegetales; así los cereales contienen en gran cantidad el ácido fosfórico, al cual siguen la potasa y la magnesia; predomina sobre los demás principios la potasa en los garbanzos, guisantes, alubias, remolacha y otras, la cal en la alfalfa y trebol; el ácido fosfórico con la potasa y la cal son los principios mas abundantes en el lino, cañamo etc.

Tampoco en una misma planta se hallan los elementos componentes en igual proporción en unos órganos que en otros. Puede sentarse como principio general que las partes que se hallan en contacto mas directo con la atmosfera son mas ricos en principios minerales, es decir que las partes de los vegetales que contienen mas principios fijos son las hojas, siguen a éstas las cortezas y raíces y finalmente el leño.

Respecto a la importancia que estos elementos tienen en la vida de los vegetales, diremos que el carbono, el oxígeno y el hidrógeno constituyen la casi totalidad de la materia vegetal el nitrógeno entra en la proporción de un 2 por 100, el hierro parece necesario para el desarrollo de la clorofila; el potasio, creen algunos que es indispensable para las funciones que desempeña la clorofila y para la elaboración de la fécula; la cal además de ser el vehículo encargado de transportar los ácidos sulfúrico y fosfórico en forma de sulfatos y fosfatos sirve para neutralizar el ácido oxálico que elaboran los vegetales. Todos los elementos en fin representan en la vida de las plantas un papel variable sí en importancia, pero indispensable siempre para el desarrollo normal de las mismas.

Pero aunque el valor fisiológico de todos estos elementos sea el mismo, puesto que la ausencia de cualquiera de ellos hace imposible la vida de la planta, no ocurre lo mismo con su valor agrícola. De los cuatro elemen-

tos orgánicos que los vegetales hallan en el agua y en el aire en cantidades prácticamente inagotables, solamente el carbono, el oxígeno y el hidrógeno pueden ser directamente absorbidos por ellas. Solo hay una familia de plantas, las leguminosas (trebol, alfalfa...) capaces de asimilar en esta forma el nitrógeno.

De los elementos minerales, el aire no puede suministrar ninguno a los vegetales, que se ven por tanto obligados a buscar en el suelo; el azufre, cloro, silicio, hierro, manganeso y sodio se hallan siempre en la tierra en cantidad suficiente. El nitrógeno, potasio, fósforo, calcio y su compañero el magnesio suelen por el contrario, escasear y aun faltar en el suelo.

De todo lo dicho, podemos sacar la siguiente importante conclusión.

*El nitrógeno, fósforo, potasio y calcio son los únicos cuerpos simples que el agricultor tiene que adquirir para alimentar las cosechas.*

Esto sentado, en el próximo artículo estudiaremos la manera de suministrar a los vegetales esos elementos, habida cuenta del mecanismo de la absorción por ellos de los principios nutritivos.

RAPHANUS SATIVUS.



## A los Sindicatos

En la reunión celebrada en Valladolid por los representantes de las Federaciones Agrícolas de León y Castilla la Vieja, se acordó, entre otras cosas, como ya saben nuestros lectores, hacer un ensayo de compra en común de los abonos de sementera, para todas las Federaciones allí representadas.

Como consecuencia de tal acuerdo y a fin de preparar convenientemente el concurso, que tendrá lugar en Valladolid en el próximo mes de Junio, es necesario que los Sindicatos de la Federación Agrícola Mirobrigense, remitan o traigan el día de la Asamblea general las actas de pedidos de abonos.

Es condición indispensable para la admisión del pedido, que tengan ese día satisfechos todos los atrasos anteriores; en otro caso el Consejo Directivo se verá en la precisión de dejarlos sin efecto.

se entra por la puerta del Enlosado; se ve un sepulcro de piedra con la estatua yacente de un Obispo vestido de pontifical.

En el año 1627 había sobre el sepulcro una tablilla con un crucifijo pintado y en ella escrito un epitafio. Hoy no solo ha desaparecido la tablilla, sino que el sepulcro está medio tapado por un armatoste, callejón de de madera, tan antiartística, como inútil y superfluamente adosada al cancel.

Si pues algún día, lector curioso, te paras ante el sepulcro que te indico, ten en cuenta, que en él se encierra el cuerpo de aquel venerable D. Domingo, protagonista de este suceso que te he contado, y que con otro semejante acaecido en Burgos, en tiempos de D. Pedro el Cruel, son los dos únicos, originalísimos y extraordinarios casos que se registran en la Historia y en el Derecho eclesiástico de España.



Partidario decidido don Gonzálo de uno de los aspirantes a la mitra, sus palabras fueron tomadas por los contrarios como valor entendido entre los amigos del Deán y desde luego se opusieron al nombramiento del árbitro, si este no había de ser el canónigo D. Domingo Martín, sacerdote venerable por sus virtudes y prudencia, como dice la crónica de estos sucesos, y único que había permanecido alejado de la contienda.

A pesar, pues, de la imposición que envolvía esta indicación para uno de los bandos, se avinieron todos con la designación propuesta y desde aquel momento, aun en contra de la resistencia opuesta por el interesado, de sus ruegos y súplicas para que le relevasen de responsabilidad tan tremenda, quedó en manos de D. Domingo la elección del Obispo, dándosele, a sus instancias, tres días para deliberar y encomendar a Dios la solución de tan grave encargo.

Con ayunos, oraciones y austeridades imploró el favor del cielo, el venerable canónigo y como pasaron los tres días y él no viese solución satisfactoria que acabase con

También se suplica, que, todos los que no lo hayan hecho, remitan con urgencia nota de las operaciones realizadas, por el Sindicato respectivo durante el año anterior, para que el Sr. Secretario de la Federación pueda con ellas hacer la memoria, que debe leer en la Asamblea.

**Esta caridad de un género eminentemente social, suministra el mejor modo de asistencia en los pequeños pueblos agrícolas, porque a ninguno se niega el crédito por pobre que sea, con tal que sea honrado.**

---

## SECCIÓN DE NOTICIAS

---

En la Secretaría de nuestro I. Ayuntamiento, ha dado comienzo la expedición de las cédulas personales.

\* \*

Felicitemos a nuestro paisano, al joven y aventajado estudiante en Derecho, D. José Gallo, por su notable conferencia, pronunciada en el Ateneo

de Salamanca. De lo que ha sido esta conferencia pueden formarse idea nuestros lectores por el artículo «Realidad» que publicamos en otro lugar de este número.

\* \*

## Maquinaria Agrícola y Vinícola

Alberto Ahles y Comp.<sup>a</sup> Felix Schlager, Sucesor

= MADRID =

Posee esta acreditada casa completo surtido en: *Arados* para labores profundas y superficiales en toda clase de terrenos; *cultivadores, gradas, rodillos, sembradoras, repartidoras de abonos, trilladoras y trillos Torpedo* muy recomendables, *cribas clasificadoras de granos* y *guadañadoras* que tan necesarias son en este país por la escasez de mano de obra.

Abundante *material vinícola*, y para el *cultivo de viñas*.

- REPRESENTANTE -  
EN CIUDAD RODRIGO

**Severino Pacheco**

\* \*

aquel estado de agitación y desorden, se decidió a echar de sí toda responsabilidad, y pensó en una fórmula que aun a trueque de que malparase el prestigio de su virtud, dejase el pleito tal cual se le había entregado, ya que jamás pudo pensar que el cabildo la aceptase.

Llegó, pues, el día de la elección y reunido el cabildo, en medio de una enorme expectación, se levantó D. Domingo «y para que los unos y los otros no se quejasen de él, para apaciguarlos y ponerlos en paz, acordó elegirse a sí mismo y levantando la voz les dijo: «Pues habéis puesto en mis manos la elección del Prelado que se há hoy de elegir para gobernar esta Iglesia y Obispado para evitar tantos encuentros, como pueden suceder, obispo por obispo, séalo D. Domingo». Y dicho esto, no hubo quien se lo contradijese, porque todos lo tuvieron por bien, porque conocieron su buen celo, y luego fué aprobada su elección, no solo por los canónigos, sino por todo el pueblo y después por el Metropolitano Arzobispo de Santiago a quien acudían en las

cosas de importancia por ser esta iglesia sufragánea de la de Santiago de Galicia. Esto sucedió reinando en Castilla y León don Alonso, el Sabio, el año de mil doscientos sesenta y cuatro.»

He aquí como sin pretenderlo, y pensando únicamente en rehuir, aun a costa de su propio prestigio, las responsabilidades de un nombramiento que dada la excitación de los ánimos podía ser origen de impugnaciones ruidosas, se nombró a sí mismo Obispo de Ciudad Rodrigo el canónigo D. Domingo.

La mano de la Providencia quiso, sin duda, por caminos tan desusados devolver al pueblo y darle al mismo tiempo como Pastor, al único digno de ello, al que supo guiar con sus ejemplos e iluminar con sus virtudes, al pueblo que lo amó entrañablemente y que el día de su muerte lo lloró con el dolor con que se llora la pérdida del mejor padre.

\* \*

En nuestra Iglesia Catedral, bajo el antiguo coro de los órganos, en un arco practicado en la pared, a la derecha mano según

Con toda solemnidad se viene celebrando la novena de Ntra. Sra. de los Desamparados en la capilla del Asilo de esta ciudad. El domingo 10 de los corrientes, será la fiesta principal. Después de horas canónicas habrá Misa cantada; por la tarde a las cinco, último día de novena con sermón que predicará el ilustrado sacerdote D. Eloy Montero Gutierrez, ecónomo de Santa Marina.

\*  
\*  
\*

El día 1.º de Mayo, celebró la «Sociedad Obrera Mirobrigense» la fiesta del trabajo. Por la mañana los obreros recorrieron en pacífica manifestación las calles de la ciudad a los acordes de la banda del humanitario cuerpo de Bomberos. Por la tarde tuvieron una gira campestre. Agradecemos la atenta invitación del Comité y nos es grato hacer constar la compostura con que se portaron los obreros mirobrigenses.

\*  
\*  
\*

Hemos tenido el gusto de saludar al M. I. señor D. Joaquín Estevez Garriga, canónigo de Barbastro y al que lo es de Tuy M. I. Sr. D. Perfecto González y González.

\*  
\*  
\*

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre unos carteles colocados en varios puntos de la ciudad, que invitan a los católicos para que acudan a Madrid con motivo del próximo congreso terciario franciscano.

\*  
\*  
\*

Con objeto de pasar una temporada en esta ciudad, ha llegado de Béjar la distinguida señorita Carmen Estevez López, hermana política de nuestro buen amigo D. Benito Rubio, vigilante de esta Prisión.

\*  
\*  
\*

Nuestro querido amigo D. Pedro Apodaca, Brigada del destacamento de infantería de guarnición esta plaza, ha ascendido a sub-Oficial con destino a Zamora. Reciba nuestra mas cordial enhorabuena.

\*  
\*  
\*

#### AVISO DE LA ADMINISTRACION

*Habiendo vencido en el número 26 de nuestro Semanario el primer semestre de su publicación, rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la ciudad, se pongan al corriente en sus pagos; pudiendo hacerlo entre otros medios, bien por el giro postal o bien en sellos de correo.*

\*  
\*  
\*

Se encuentran un tanto mejoradas de sus enfermedades doña Juana Rodríguez, viuda de Iglesias y las Srtas. Francisca Hernández, Gloria Sánchez e Isabel Hernández.

\*  
\*  
\*

En el «Boletín Oficial» de la provincia se anuncian dos plazas de Practicantes en esta ciudad.

El sueldo asciende a 375 pesetas; el plazo para la admisión de solicitudes termina el día 25 de los corrientes.

\*  
\*  
\*

A consecuencia del desgraciado accidente, que sufrió, al caer del tejado al suelo, en la obra que se está realizando en el Palacio Episcopal, el joven obrero D. Julio Lopez, falleció el día 4 de los corrientes en el Santo Hospital.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma, y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

\*  
\*  
\*

El día 9 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la Srta. Margarita Arroyo (q. s. g. h.), hermana de nuestro buen amigo D. Fidel, párroco de Sahelices el Chico; y el día 13 el día de la señora doña Braulia Hernández y Hernández, esposa de nuestro amigo D. Gregorio G. Camisón. Reiteramos a las respectivas familias la participación en su justo dolor.

\*  
\*  
\*

Ha comenzado el pago voluntario de la contribución territorial, correspondiente al segundo trimestre; el período hábil termina el día 12.

Domicilio del recaudador, Colegios, 7.

\*  
\*  
\*

Hanse reanudado las obras de defensa en el Arrabal del Puente.

\*  
\*  
\*

Con gran esplendor se ha celebrado la fiesta del Patrocinio de San José, en la iglesia de San Isidoro de esta ciudad y en la del Salto. En la primera ocupó la sagrada cátedra D. Jesús Pereira Sánchez, profesor del Seminario y en la segunda el M. I. Sr. D. Lucas Perez, canónigo de la santa Iglesia Catedral.

\*  
\*  
\*

Para terminar la novena de Ntra. Sra. de los Remedios, que se venía celebrando en la parroquia de S. Cristóbal, el domingo 3 de los corrientes, cantose una solemne misa, en la que fué orador sagrado D. Saturnino Moro Palos, profesor del Seminario. Por la tarde, a las seis y media, se organizó una procesión muy concurrida.

**S**E VENDE LA CASA DE LA CALLE de Madrid, núm. 10; detalles en la misma calle núm. 30.

**S**E VENDE UN LOTE DE ÁRBOLES Negrillos en una de las huertas de Cantarranas. Para tratar del precio pueden entenderse con D. Julian Castro, Secretario del Seminario de esta Ciudad.

**S**E ARRIENDA LA DEHESA DE MONTESGORDO, término municipal de Tamames, partido de Sequeros; con aguas, pastos, labor y monte alto y bajo. Para precio y condiciones dirigirse al montaraz de la misma dehesa.

# RELOJERÍA, JOYERÍA Y ÓPTICA

## VIUDA DE EUSTAQUIO CALLEJA

PLAZA MAYOR, 11, CIUDAD RODRIGO

GRAN SURTIDO EN RELOJES DE PARED, DESPERTADORES Y RELOJES EN ORO, PLATA, ACERO Y NIQUEL.—CADENAS PARA CABALLERO Y SEÑORA.—GAFAS, LENTES DE ROCA PRECISION, CRISTALES, MUELLES Y PATILLAS SUELTAS.—ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS GENEROS, ASÍ COMO TODA CLASE DE COMPOSTURAS EN RELOJERÍA Y PLATERÍA.

ESPECIALIDAD EN RELOJES OCHO DÍAS CUERDA

*Confitería*  
... de ...  
*Escanilla* [ ESPECIALIDAD  
EN PASTELES  
Y BOLLOS PA-  
RA EL . . . .  
CHOCOLATE

FERNANDO S. ARJONA, 3 Y 5

CAFÉ Y FONDA ≡  
≡≡≡ UNIVERSAL

de VICENTE CUSTODIO, Dámaso Ledesma (antes San Juan,) 1 y 3, Ciudad Rodrigo.

Servicio esmerado.—Habitaciones cómodas.—Coches a todos los Trenes.—Se sirven Banquetes, Bodas y Bautizos.

EN EL ESTABLECIMIENTO

de Salvador Bazán,

Plaza de Béjar 7,

se están recibiendo los géneros de temporada de verano, y para dar cabida a estos se liquidan las existencias que hay, con una GRAN REBAJA de precios.

Para probar esta verdad detallaré algunos de los precios:

Los Vichys de 5 reales a 4.

Los " 4 " a 3.

Lanas para vestidos, las de 4 reales a 13 perras.

Lanas " " las de 3 " a 2.

Camisas bordadas para señora, de 2 pesetas en adelante.

Pañuelos de seda grandes para la cabeza a 5 reales y todo relacionado con estos precios

Ademas se hace un descuento de un dos por ciento en todo lo que se compre.

COMERCIO

— DE LA —

SRA. VIUDA DE SEBASTIÁN IGLESIAS

Gran surtido en Paraguas, Gorras, Sombreros, Juguetes, Relojes, Baules, Maletas, Calzado, Objetos para Catequesis y para el Culto Divino, etc.

Plaza Mayor, 28 y 30, C. Rodrigo.

ALMACÉN DE HIERROS  
Y FERRETERIA

de la Viuda

de Victor Guitián

Proveedora por Concurso  
de los Sindicatos Agrícolas del Partido

Grandes existencias para la próxima temporada en rejas, calzas, cuchillero, llantas, herrajeros y aceros.

Plaza de Béjar, número 3

CIUDAD RODRIGO

“SAN JOSÉ,,

Hábricas de Aceite de Orujo y Jabones

**Guillén y Comp.<sup>a</sup>**

Villamiel (Cáceres)

Especialidad en jabones blancos, de Castilla y pinta sevillana.

Condiciones de venta inmejorables para los Sindicatos Agrícolas Católicos.